

莱山区

烟火气里吹来文明风



新世界百货和保利mall地上广场路面铺装。

初冬的夜幕，总感觉带着那一丝寒气早早就降临了。华灯初上，一切好似才刚刚开始。放眼整个烟大商圈，浓浓“烟火气”与“文明风”交相辉映、相得益彰。在这里，既有居民悠然自得地享受生活，也有“志愿红”在为城市品质提升流淌着幸福的汗水。一幅醉人画卷的背后，是莱山区“细改造、精提升”在默默助攻。

今年以来，为进一步推动商圈环境卫生整治行动的持续有效开展，全面提升环境质量，莱山区黄海路街道多方联动、多角度推进，下足“绣花”功夫精雕细琢商圈品质。

今年夏天，正值商圈最火爆之时，要想杜绝环境卫生问题就要“监管无死角、整治无延时”，有居民的地方就不能有垃圾，有问题的地方就不能有监管盲区，本着这个原则，整个夏季商圈不仅火爆而且卫生环境优异。“创建文明城市，我们一直在路上，八月份以来成立了专门的烟大商圈环境提升小组，将商圈划分9个区块，每个区块至少配备2名机关干部同相关社区、物业落实监管、整治责任。同时，在每天18点至23点重点时间段，安排30多名机关干部、社区工作者、网格员、物业等力量分段路、分区域对出现的环境卫生问题进行及时整改，对出现的不文明现象进行及时的劝导。”黄海路街道相关负责人介绍说。

另外，切实营造整洁有序、文明和谐的商圈环境是巩固提升烟大商圈品质提升成果的重要法宝。目前，共开展了13场集中性的环境卫生提升整治行动。

莱山区黄海路街道发挥四级联动强化效能，全面助推商圈环境“新颜值”。19辆占道餐车已全部拆除、撤离；全面冲刷花园街路面卫生死角、商圈周边人行道、万象城步行街；清理商圈广场地缝、下水道口的垃圾，清洗商圈周边垃圾桶，维修下水管道；排查补栽商圈周边植被，修缮商圈内破损路面……莱山区高质量更新烟大商圈细节，提升商圈魅力。

为全力破解烟大商圈“环境秩序之困”，黄海路街道集中力量对烟大商圈开展综合环境专项整治，营造文明有序的经营环境。“我们门口的这一列餐车前期确实能起到招客引流的作用，但是时间长了，影响我们沿街商户的生意，对门前的环境卫生也有极大的影响，现在这个问题

解决了，我相信我们上市里的生意一定能更火。”烟大商圈商户王女士说。

从今年3月份开始，烟大商圈的基础设施更换工程就开始了，对破损的护栏、路面、绿化带等基础设施全面排查、修葺。目前基础设施更换工作基本结束，商圈品质也随之提档升级。据了解，自烟大商圈改造提升工作开展以来，黄海路街道下足功夫推动商圈品质提档升级，6月底，街道启动搜救城地下车库和万象城步行街地下车库的改造，届时将新增1520个停车位，从根本上解决商圈停车难的问题。

细节决定品质，改造工程是“为群众办实事”的外在体现，让老百姓满意是改造升级的根本目的。烟大商圈改造升级为激发商圈消费活力注入新动能。

城市的文明从“心”开始。今年8月，烟大商圈开始推出“公益合伙人”品牌活动，通过广泛招募志愿团体（个人），“双报到”单位等力量，划分专属网格，每周至少4次集中性环境卫生提升活动，让志愿服务工作“软实力”成为文明城市长效管理、商圈品质提升的“硬支撑”。同时，组织力量对商圈沿街商户开展“门前五包”宣传劝导活动，督促商户自觉履行责任，共同营造整洁有序、文明健康的城市环境。

大力开展“红纸鸢”流动党员管理专项行动，商圈党委通过实地走访、电话问询等方式摸排商圈范围内流动党员基本情况，号召广大党员“回家”。依托红色党建联盟，街道党工委启动“啄木鸟”计划，成立外卖小哥志愿服务队的同时，招募72名外卖员、快递员成为商圈党委兼职网格员，融入基层治理。商圈党委招募了202家暖“新”商户，为小哥提供歇脚、饮水、充电等便利；设置3处党群服务驿站，设置外卖小哥专用停车位，增划“临时停靠点”。每季度评出20家示范商户并进行统一挂牌，通过优秀示范作用带动整个商圈的共治共赢。”莱山区黄海路街道相关工作人员说。

“志愿红”是商圈文明靓丽的音符，志愿服务项目是擦亮商圈的“新名片”，创城不是某时某刻的“一时兴起”，而是常态化工作的重要部分。靓丽商圈文明，绘就典范莱山。

YMG全媒体记者 文萍 通讯员 李迅 邢潇月 摄影报道

牟平区

“蝶变”让幸福装满菜篮子



“刚烀出来的猪头肉，来一块吧！”“卖花菜喽，新鲜的，绿色的”……11月20日一早，天气虽然有些寒冷，但在牟平区农贸市场的商户内，热闹非凡，商贩的吆喝声、市民的讨价还价声此起彼伏。

近两年，牟平区按照星级农贸市场的标准，新建海德、城南、东关三处农贸市场，提升改造北翠农贸市场，农贸市场标准化和文明城市创建工作不断“进阶”。

昨天上午，记者走进北翠市场，宽敞明亮的环境让人眼前一亮。市场内，蔬菜、水果、肉类、海鲜水产品、熟食等一应俱全。每一个区域，都挂有指引标牌，市民想采购什么都能快速且精准定位。

据了解，牟平区市场监督管理局联合相关部门成立市场商贸提升工作组，指导农贸市场开展提升工作。建立“检查—反馈—整改—验收—通报”闭环工作机制，组建“市场督导员”队伍，对照《农贸市场测评标准细则》定期开展督查，经常性驻扎督导，第一时间梳理、汇总、交办发现的问题，重拳整治市场周边乱停乱放、占道经营、环境脏乱差等问题，联动开展农贸市场及相关业态消防安全、燃气安全、食品安全、建筑安全等专项整治，做到责任全覆盖、排查无死角、即抓即改。与此同时，区市场监督管理局督促市场主办方严格落实主体责任，先后组织市场从业人员开展集中培训20余次，细致讲解各项管理制度，督促从业人员诚信经营、规范经营。

小小农贸市场，一头连着大小商户的“饭碗”，一头连着千家万户的“菜篮子”。“现在市场环境卫生比以前好多了，管理也更规范了。我们早就习惯了把自己摊位整理

干净，定期进行电子秤检定，文明礼貌地对待顾客，这样文明整洁舒心的购物体验，也有助于我们把生意做得更长久、更红火。”北翠农贸市场商户赵经理说道。

据了解，牟平区指导农贸市场主办方对经营户用于果蔬、肉类、生鲜、水产等称重的近400台计量器具进行检定，并在秤体的明显位置张贴计量检定合格标识，确保所有商户在用的计量器具100%合格。辖区宁海市场监管所安排专人，每日到市场进行亮证亮照、明码标价、食品安全等方面进行监督检查，为群众营造公平放心的消费环境。

今年10月份，完成城南、东关两处农贸市场标准化建设。对全区范围内规划建设的农贸市场，镇街村居自建自管的市场、早夜市、大集等市场业态开展集中整治。对农贸市场周边500米范围内违规设立早晚市、摊点群等行为坚决“露头就打”、彻底清理。强化因势利导，协调市场主办方提供优惠政策，提高商贩“退路进厅”积极性，加快退路进厅进程，有序引导无固定设施的镇街村居自建自管市场摊点商户，逐步纳入到标准化农贸市场内。建立农贸市场日常检查和星级评定机制，充分挖掘奖补资金指挥棒作用，引导市场强化日常管理。建立农贸市场内商户奖励惩戒机制，通过浮动租金比例激励商户文明诚信规范经营。

从粗放管理的菜市场到改造整治的文明市场，农贸市场的一次次变迁，刷新着城市的文明底色。目前牟平区各个农贸市场内，“烟火气”正盛，“文明风”已浓，农贸市场已成为牟平文明靓丽的新名片。

YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 张小冰 摄影报道

高新区

文明浸童心 礼仪伴同行



高新区儿童文明实践广场。

亲子学校里，阅读、DIY手工、绘画等课程免费开放；户外广场上，看漫画、学礼仪、做志愿服务……在烟台高新区，丰富多彩的儿童活动成为精神文明创建的一抹亮色。

今年以来，烟台高新区持续推进儿童文明素养提升工程，在全市率先试点启动“全环境立德树人儿童道德启蒙工程”，通过打造阵地、编制教材、组织活动，全方位营造“儿童友好”的空间环境，让文明素养浸润童心，推动新时代文明实践落地开花。

冬日午后，烟台高新区儿童文明实践广场，荡秋千、爬滑梯、抓迷藏，孩子们沉浸其中，欢声笑语不绝于耳。

“小孙子一直吵着要到这里来玩，吃完午饭就领他来了，这里不光有各种游乐设施，还有很多文明漫画，能学到不少东西。”每逢周末，只要天气好又没有别的事情，家住高新区保利爱尚海小区的张阿姨都会领着8岁的小孙子到儿童文明实践广场游玩。

2022年，烟台高新区创新打造了全市首个儿童实践文明广场。广场设置8个文明素养小屋，穿插布置儿童文明素养系列漫画以及各类主题公益广告，增设景观小品和秋千、滑梯、攀爬架、跷跷板、足球场等游乐设施，将新时代文明实践、美德健康生活方式、儿童文明素养教育与儿童游乐有机结合，深受家长和儿童喜爱。

深入推进精神文明创建工作，首先要建强活动阵地。近年来，高新区投入大量资金，着力完善基础设施，提升城市功能品质，重点打造“一点一片”文明示范片区，以海越社区为重点，辐射周边约2.5平方公里片区，以点带片、以片带区，推动文明城市创建工作水平不断提升。儿童实践文明广场的建成，既给孩子和居民带来了休闲娱乐的场地，也增加了美德健康和文明素质教育的载体。”烟台高新区创城办工作人员告诉记者。

今年，烟台高新区聚焦家长和孩子需求，在儿童文明实践广场增设了亲子书房，并成立了全省首家户外家长学校。亲子书房配备了大量优秀儿童绘本，小朋友们在广场玩累了，可以到亲子书房阅读书籍，既能休息，还能增长知识。户外家长学校自成立以来，陆续开展了家庭

成长计划、听妈妈讲故事等主题活动，定期开展家庭教育指导服务宣讲会，受众达到4000余人。目前，学校已开办二期家庭教育培训班，200多名学员完成学习，把先进的教育理念带入更多家庭。

建强活动阵地只是文明创建的第一步，丰富活动载体、常态化组织开展才是关键。今年3月以来，高新区在全市率先试点启动“全环境立德树人儿童道德启蒙工程”，提速构建儿童道德启蒙“生态圈”，持续推动新时代文明实践走深走实。

5月27日，全市首届儿童文明嘉年华在高新区开幕。活动现场，志愿服务积分兑换、高新区首届儿童戏剧艺术节、儿童绘画大赛、亲子运动会、儿童跳蚤市场、亲子读书会等多项主题活动精彩上演，生动展示了立德树人工作阶段性成果，进一步推动在全市范围内形成关爱儿童的良好氛围。

“孩子们，还记得我们的好朋友OK鸭吗？今天就让我们一起跟随OK鸭的脚步，看看他今天都干了些什么……”在海兴社区党群服务中心，一场气氛欢乐的文明实践课程开讲。志愿者老师携手OK鸭一起教孩子们学习交通规则，在寓教于乐中提升孩子们的文明素养。

像这样的儿童文明主题活动，隔三岔五就会在高新区举行。高新区深入解读省文明委倡树美德健康生活方式相关要求，围绕“我们的节日、学校里的文明礼仪、居家生活文明礼仪、公共场所文明礼仪”等8个方面，编制全套八册《文明素养提升系列漫画》作为基础教材，广泛开展儿童文明素养进社区活动。通过课件讲授、动画播放、游戏互动、陈列展示等多种形式，教育引导儿童厚植爱党、爱国情感，培育讲文明、知礼仪、守规矩的文明新人，帮助少年儿童“扣好人生第一粒扣子”。

目前，烟台高新区已举办“我是文明小卫士关爱美好家园亲子志愿服务活动”等儿童文明实践活动50余场，参与活动13000余人，逐步形成学校、家庭、社会三方同频共振、协同育人的新格局。

YMG全媒体记者 信召红 通讯员 勇成 摄影报道

招远市

让城市管理更有温度



临时便民摊点。

“乔队长好！今天刚摘的苹果，齁甜，给你尝尝。”“乔队长，你看我的小摊位多干净！”……11月17日下午4点半，恰逢周末，招远市综合行政执法局温泉中队中队长乔文志又准时来到春雨路，沿街的摊贩们纷纷笑着给他打招呼，而在三个月前，摊贩们最怕见到的，也是这位乔队长。

由于路面宽敞整洁，加上周边有春雨花园、格林春天、金凤花园等人口密集的小区，长久以来，招远市春雨路两侧自发形成了“马路市场”，很多售卖农产品的农民，流动摊贩都喜欢到这摆摊，附近的居民闲暇时也喜欢到楼下转一转。久而久之便产生了占道经营、随意摆摊、乱扔垃圾、随处乱停车等问题，造成周围环境脏乱差、交通拥堵，严重影响了周围群众的正常生活，也破坏了市容市貌。

招远市因地制宜提出了全面加强城市精细化管理的工作思路，聚焦宜居宜业宜养宜游，着力打造“精致而有品味、规范而有温度、美丽而有内涵、精神而有活力”的现代金都。如何在城市管理中做到既规范还有温度，是摆在招远城市管理面前的一道难题。而像春雨路这样零星分布在居民区附近的摊点群在招远还有很多，这些摊点群像是一扇扇折射城市文明精细化程度的“小窗口”，俗话说“人间烟火气，最抚凡人心”。招远如何让这烟火气更怡心、更暖心？

8月中下旬，招远市综合行政执法局和温泉街道办事处相关负责人多次来到春雨路，与摊贩们进行沟通、协商并召开现场办公会，对摊点群存在的问题、困难现场解决。通过协商，按照“便民利民、合理布局、疏堵结

合、规范管理”的原则，在不影响交通的情况下，将临时便民摊点设置在春雨路金凤花园段两侧人行道黄线以内，同时明确经营范围，合理确定经营时间，细化经营要求，引导商贩有序规范经营。另外，为防止市场产生的垃圾影响周围群众生活，温泉街道安排专人及时清理，做到撤摊地净、人走场净。温泉执法中队也加大了对摊点群的巡查管理，倡导商户做到诚信、规范、文明经营，自觉维护市容市貌，确保周边群众的工作和生活不受影响。

马路摊点由“堵”变“疏”之后，既方便了周边群众，摊贩们的利益也得到了保障。维护市场秩序逐渐变成了摊贩们的自觉行动。在有137人的“春雨路便民摊点群”里，经常会出现这样的信息：“规定四点半摆摊，整条街就这个老人不自觉”“这个小市场让人看着就舒服”“政府给你们申请这块地不容易，大家互相监督遵守秩序把市场好好经营下去，不要辜负了政府的一片好心”“环卫姜师傅辛苦啦，忙完到我摊位吃点水果”……摊贩们通过互相监督、曝光不文明行为、自觉规范经营，让整个春雨路马路市场“让人看着就舒服”。

小摊点，大民生。招远市在城市精细化管理当中，通过设立春雨路临时便民摊点群，一头连着民生，一头连着城市管理，在方便周边市民的同时，促进商品消费和流通。下步，招远市综合行政执法局将推广春雨路马路市场的管理经验，选择适宜的地段建设更多便民的马路市场，让城市更具人情味和“烟火气”。

YMG全媒体记者 殷新 通讯员 苏梦璇 摄影报道